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Мета. Окреслити науково-методичні засади реабілітації радіоактивно 
забруднених агроландшафтів Українського Полісся у  контексті Європей-
ського Зеленого Курсу з урахуванням сучасних екологічних та соціально- 
економічних особливостей регіону для забезпечення повноцінної інтеграції 
держави до Європейського простору. Методи. Системний аналіз та синтез; 
для  обробки та аналізу даних використовували загальноприйняті методи 
дискриптивної та варіаційної статистик, а  також ідентифікацію функції 
розподілу дози опромінення населення. Статистична обробка результатів 
дозиметрії та аналіз експериментальних даних було здійснено за допомо-
гою OriginPro 9 і Microsoft Excel 2016. Результати. За 35 років після аварії 
на  Чорнобильській АЕС площа забрудненої радіонуклідами території та 
рівні радіаційного забруднення, насамперед 137Cs та 90Sr, істотно зменши-
лися — майже вдвічі, — що підтверджено даними радіологічних досліджень 
науково-дослідних установ. Результати фрагментарного радіологічного 
обстеження земель аграрного та лісового фондів, а також дозиметричного 
контролю населення свідчать про необхідність проведення широкомасштаб-
ного радіоекологічного моніторингу. Висновки. Радіоактивне забруднення 
агроландшафтів Українського Полісся на тлі необхідності комплексної реа-
білітації регіону є однією з актуальних проблем України за реалізації пунктів 
стратегії «Від ферми до виделки» у рамках Європейського Зеленого Курсу. 
Ситуація, що склалась у  радіоактивно забруднених агроландшафтах, зо-
крема рівень радіаційного забруднення сільгосппродукції, є комплексною 
та ускладнюється не лише суто радіоекологічними, а й іншими чинниками, 
зокрема: особливостями природно-кліматичних умов, станом ґрунтового 
покриву, матеріально-технічними характеристиками господарств, а отже, 
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Світові тенденції останніх двох десяти-
літь щодо формування зеленого підходу 
в  розвитку найрізноманітніших сфер сус-
пільного життя стають дедалі актуальні-
шими для України. Беручи до уваги те, що 
АПК нашої держави є одним із основних 
секторів економіки та становить майже 10% 
ВВП, а також прагнення повноцінно інтегру-
ватися в  європейську спільноту, зокрема 
в напрямі екологічної політики, питання пе-
реходу до зеленої економіки — серед пріо-
ритетних на сьогодні, в тому числі з огляду 
на  приєднання України до  Європейського 
Зеленого Курсу (ЄЗК) [1] та його стратегії 
«Від ферми до виделки» [2]. Однак україн
ський аграрний сектор характеризується 
низкою особливостей і проблем, які потре-
бують зваженого диференційованого під-
ходу, зокрема радіоактивне забруднення 
чималих територій.

Унаслідок аварії на Чорнобильській АЕС 
постраждали 512 тис. га сільгоспугідь та 
492 тис. га лісів [3]. Полісся є найбільш 
критичним з  погляду радіаційної ситуації 
в аграрній сфері [4]. Незважаючи на велику 
кількість результатів наукових досліджень, 
наданих рекомендацій, розроблених страте-
гій тощо, сільське господарство регіону так 
і  не було належним чином реабілітоване. 

Нині, 35 років потому, більшість типових 
для  забрудненої радіонуклідами території 
Українського Полісся галузей агровироб-
ництва так і не відновилися повною мірою. 
Внаслідок цього радіоекологічно чисті сіль-
госпугіддя держави експлуатуються необ-
ґрунтовано інтенсивно. Розораність земель 
в  Україні досягла майже 57% території 
держави і наближається до 80% сільсько-
господарських угідь [5]. Для порівняння, 
у  розвинутих країнах Європи цей показ-
ник не перевищує 35%, у  США  — 17,6% 

[6]. Внаслідок інтенсивної і часто надмірної 
експлуатації ґрунти стрімко втрачають свої 
агроекологічні функції. 

Коли йдеться про реабілітацію Полісся 
України, переважно акцентують увагу лише 
на питанні радіонуклідного забруднення, за-
лишаючи поза увагою інші екологічні проб
леми.

Усі ці перешкоди стають на  заваді ре-
алізації Україною пунктів, передбачених 
Європейським Зеленим Курсом, і  зокрема 
стратегією «Від ферми до виделки». Тому 
постає питання актуалізації інформації 
щодо стану радіаційного забруднення те-
риторій і  розроблення системного підходу 
до реабілітації Полісся України у контексті 
вимог Європейського Зеленого Курсу.

Мета досліджень  — окреслити науко-
во-методичні засади реабілітації радіо- 
активно забруднених агроландшафтів 
Українського Полісся у  контексті Євро
пейського Зеленого Курсу з  урахуванням 
сучасних екологічних та соціально-еконо-
мічних особливостей регіону для  забез-
печення повноцінної інтеграції держави 
до Європейського простору. 

Методи досліджень — системний ана- 
ліз та синтез матеріалів наукових дослід
жень щодо ліквідації наслідків аварії 
на  Чорнобильській АЕС та комплексної 
реабілітації регіону Українського Полісся, 
експериментальні дослідження, проведе-
ні співробітниками Інституту агроекології 
і  природокористування НААН за період із 
часу аварії, а  також опрацювання загаль-
нодоступних аналітичних матеріалів. Для 
обробки та аналізу даних використову-
вали загальноприйняті методи дискрип-
тивної та варіаційної статистик, а  також 
ідентифікацію функції розподілу дози оп-
ромінення населення. Статистична обробка 

й  економічним розвитком регіону, а  також низкою соціальних складових 
тощо. Розвиток аграрного виробництва у цих районах має здійснюватися 
на  основі науково обґрунтованої стратегії і  рекомендацій, спрямованих 
на  мінімізацію доз опромінення населення України й  акцентуванні уваги 
на біологічно та екологічно спрямованих заходах. 

Ключові слова: Європейський Зелений Курс, Українське Полісся, реабілітація, 
агроландшафт, радіаційне забруднення.
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результатів дозиметрії та аналіз експери-
ментальних даних було здійснено за до-
помогою OriginPro 9 і Microsoft Excel 2016. 

Результати досліджень. За 35 років піс-
ля аварії на ЧАЕС майже вдвічі скоротила-
ся площа території з рівнями забруднення 
137Cs, які перевищують 10  кБк/м2. Більше 
ніж утричі зменшилася площа території 
із рівнем забруднення 90Sr понад 4 кБк/м2 
[7 – 11]. Тому актуальним є питання щодо 
можливості повернення частини цих земель 
у виробництво. 

Нині питання реабілітації радіаційно за-
бруднених територій досліджуються в уста-
новах Національної та галузевих академій 
наук, однак багато з наукових розробок так 
і не були повною мірою впроваджені на цих 
територіях. Окрім того, зміни клімату та нові 
світові зелені соціально-економічні й еко-
логічні тенденції внесли деякі корективи 
у  ставлення до  радіологічної ситуації та 
викликали гостру необхідність розроблення 

єдиної комплексної концепції управління ра-
діоактивно забрудненими агроландшафта-
ми як документа для управління постражда-
лими внаслідок аварії на ЧАЕС територіями 
на  засадах зеленого зростання у  рамках 
Європейського Зеленого Курсу. 

Найістотнішими загальними недоліками 
у підходах до вирішення проблеми виробни-
цтва радіаційно безпечної сільгосппродук-
ції, є: загальна неструктурованість системи 
ліквідації наслідків аварії на  ЧАЕС; змен-
шення обсягів упровадження протирадіацій-
них заходів; реалізація необґрунтованого 
сценарію ведення сільського господар-
ства на радіоактивно забруднених тери-
торіях; неоднорідність складу отриманих 
результатів наукових досліджень, їх не 
логічна впорядкованість і  функціональна 
неповнота; відсутність ефективних методів 
використання отриманої інформації тощо. 

Загальновідомо, що рівень небезпеки 
сільськогосподарської продукції з  переви- 
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Рис. 1. Надходження радіонуклідів у врожай сільськогосподарських культур залежно від 
типу ґрунту: а — 137Cs; б — 90Sr;  — торф’яно-болотний ґрунт;  — дерново-підзолистий 
ґрунт;  — сірий лісовий ґрунт;  — чорнозем опідзолений
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щенням чинних гігієнічних нормативів умісту 
радіонуклідів залежить не лише від рівня 
забруднення території радіонуклідами, а й 
від самих особливостей екосистем. Нині 
найбільш критичними екосистемами з  по-
гляду винесення 137Cs і 90Sr із продукцією є 
перезволожені луки і пасовища, лісові маси-
ви, а також агроекосистеми на органогенних 
ґрунтах [12 – 18]. Радіаційна критичність еко-
систем Українського Полісся ускладнюється 
типовими для регіону дерново-підзолисти-
ми ґрунтами та наявністю торф’яно-бо-
лотних ґрунтів, яким притаманні вищі рівні 
переходу радіонуклідів у рослини (рис. 1). 

В останнє десятиліття у  радіоактивно 
забруднених регіонах трапляються випад-
ки перевищення допустимих рівнів умісту 
радіонуклідів у  сільськогосподарській про-
дукції, що виробляється у  громадському 
секторі [4, 13, 19, 20]. 

Водночас, питома активність 137Cs у тра-
диційній паливній деревині переважно не 
перевищує встановленого нормативу, що 
дозволяє використовувати її для  обігріву 
житлових приміщень у  біоенергетиці та 
для  виробництва пелет і  брикетів. Однак 
на  деяких територіях із високими рівнями 
радіоактивного забруднення досі просте-
жується перевищення рівня забруднення 
радіонуклідами паливної деревини (пере-
важно на  території Житомирської обл.). 
Відбувається також вторинне забруднення 
агроекосистем унаслідок використання по-
пелу у якості добрив [21 – 22]. 

Рівень забруднення 137Cs рослинної олії, 
отриманої на територіях із високим рівнем 
радіоактивного забруднення, подекуди 
перевищує чинні гігієнічні нормативи в 2 –  
6 разів [23].

Серед найзабрудненіших продуктів хар-
чування на території Українського Полісся 
є коров’яче молоко, дикорослі гриби і ягоди, 
а  також м’ясо диких тварин. Трапляються 
випадки перевищення допустимих рівнів 
умісту 137Cs у молоці (до 5 разів) і в грибах 
(до 100 разів). Численні дослідження пока-
зують систематичне і значне перевищення 
вмісту радіонуклідів у  великій кількості ві-
дібраних проб [16, 18]. Водночас молоко 
і  гриби є традиційно одними з  найбільш 
споживаних продуктів у раціоні харчування 
мешканців регіону (таблиця) [24].

Загалом нині радіаційна ситуація на за-
бруднених територіях порівняно з  раннім 
поставарійним періодом значно поліпши-
лася. За офіційними даними останньої за-
гальнодозиметричної паспортизації 2011 р.,  
вже 10 років тому в Україні за межами зони 
відчуження не було населених пунктів, які 
відповідали б критеріям ІІ зони радіоактив-
ного забруднення [25]. За останніми оцін-
ками, нині менше ніж у  30-ти населених 
пунктах Житомирської і Рівненської облас-
тей середньорічна ефективна доза опро-
мінення населення може перевищувати 
допустимий рівень в 1 мЗв [26]. Водночас, 
основною складовою сумарної середньої 
річної ефективної дози є внутрішня доза, 
зумовлена споживанням місцевих продуктів 
харчування (молоко великої рогатої худоби, 
дикорослі гриби та ягоди, м’ясо диких тва-
рин, подекуди овочева продукція). 

Дозове навантаження на населення те-
риторії Українського Полісся визначається 
радіоекологічною ситуацією в окремих еко-
системах, насамперед — природних кор-
мових угіддях: сіножатях і пасовищах, а та-
кож лісових екосистемах [27, 28]. Оскільки 

Структура дози внутрішнього опромінення 137Cs мешканців населених пунктів Українського 
Полісся за сезонами, % 
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в  сумарній дозі опромінення населення 
домінує частка внутрішнього опромінення, 
для аналізу потенційного ризику екосистем 
із погляду їх впливу на формування радіа-
ційного навантаження на місцевих мешкан-
ців доцільно проаналізувати їх раціон хар-
чування. Так, значним є споживання молока 
(в середньому 23% у  сезоні весна – літо 
та 13% у  сезоні осінь – зима). Водночас 
в  осінньо-зимовий період зростає частка 
харчових продуктів лісового (дикорослого) 
походження (до 12%) [29]. Однак, незважа-
ючи на  порівняно невисоку частку харчо-
вих продуктів лісового походження у раціоні 
мешканців північної частини Українського 
Полісся, їх складова у  дозі внутрішнього 
опромінення становить у  середньому від 
48% у  сезоні весна – літо до  70% у  сезоні 
осінь – зима (таблиця). Структура доз вну-
трішнього опромінення населення Західного 
Полісся характеризується відчутним пере-
важанням молочної компоненти (до 80% 
структури дози внутрішнього опромінення 
місцевого населення) [27]. 

Аналіз розподілу дози внутрішнього оп-
ромінення мешканців Київського Полісся 
дав можливість виявити вагомі відмінності 
значення цього показника залежно від сезо-
ну року — значення дози зростали в сезоні 
осінь – зима порівняно із весняно-літнім періо-
дом (рис. 2). Установлено пряму залежність 
дози внутрішнього опромінення сільських 

мешканців від доступності лісових екосистем, 
які прилягають до населених пунктів [27, 29]. 

Доза внутрішнього опромінення є своє
рідною інтегральною характеристикою 
радіаційної критичності ландшафтів, що 
прилягають до певного населеного пункту, 
а також опосередкованою характеристикою 
соціально-економічних умов відповідних 
територій. Дозовий чинник було запропо-
новано вважати основним для визначення 
радіоекологічної критичності території та 
можливості перегляду меж зон радіоеколо-
гічного забруднення на слуханнях у Комітеті 
Верховної Ради України з  питань еколо-
гічної політики та природокористування 
на  тему: «35-ті роковини Чорнобильської 
катастрофи: проблеми та перспективи роз-
витку зони відчуження» 8 квітня 2021 р.

Дози, отримані особами, які регулярно, 
всупереч рекомендаціям, і в особливо знач
ній кількості споживають харчові продукти 
лісового походження, перевищують середні 
показники по регіону та допустиме значення 
1 мЗв/рік. Причому таке перевищення часто 
спостерігається у школярів [30]. 

Варто зазначити, що розподіл доз вну-
трішнього опромінення мешканців обстеже-
них населених пунктів краще апроксимував-
ся логарифмічно нормальним розподілом, 
аніж нормальним. Тобто значення дози вну-
трішнього опромінення населення є резуль-
татом мультиплікативної взаємодії певної 
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Рис. 2. Розподіл річних ефективних доз внутрішнього опромінення, отриманих населенням 
Українського Полісся у різні пори року (на прикладі с. Рагівка Київської обл.):  — весна; 

 — осінь;  — експоненційний розподіл (весна);  — логнормальний розподіл (осінь)
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кількості незалежних факторів, серед яких є 
найвпливовіші (відстань населеного пункту 
від лісової екосистеми, пора року тощо). Є 
підстави очікувати, що експоненційний за-
кон розподілу дози внутрішнього опромінен-
ня місцевого населення буде характерним 
для  багатьох населених пунктів регіону, 
оскільки соціоекономічна і  радіологічна 
ситуації останнього десятиліття майже не 
змінюються [27, 29]. 

Упродовж післяаварійного періоду про-
стежувалося постійне зниження доз вну-
трішнього опромінення. Однак, рівні опро-
мінення періодично можуть значно зростати 
(в 1,6 – 2,3 раза) [26].

Отже, вкрай необхідне проведення 
комплексного радіаційного моніторингу, 
який дасть змогу визначати основні раді-
аційно-гігієнічні чинники формування доз 
опромінення на поточному етапі ліквідації 
наслідків аварії, що, в  свою чергу, є під-
ґрунтям для забезпечення адекватних захо-
дів мінімізації доз опромінення населення. 

Оскільки нині майже 180 тис. га землі ІІ 
зони потребують реабілітації та повернення 

у  господарське використання, постала не-
обхідність удосконалення правових меха-
нізмів розвитку радіоактивно забруднених 
територій, у тому числі, — порядку та умов 
перегляду меж зон радіоактивного забруд-
нення. Цьому процесу має передувати 
загальнодержавна дозиметрична паспор-
тизація населених пунктів. Без проведен-
ня масштабного радіаційного моніторингу 
ефективність відповідних заходів залиша-
тиметься незадовільною.

Співробітниками Інституту агроеколо-
гії і  природокористування виконано низку 
науково-методичних розробок, присвяче-
них проблематиці ведення сільськогоспо-
дарської та лісогосподарської діяльності 
на  радіоактивно забруднених територіях 
і  різним аспектам реабілітації радіоактив-
но забруднених земель. За результатами 
власних досліджень розроблено наукові ос-
нови реабілітації радіаційно забруднених 
агроландшафтів, які лягли в основу проєкту 
Концепції відродження агропромислового 
виробництва на реабілітованих радіоактив-
но забруднених землях. 

Нині залишається актуальним питання 
вдосконалення існуючих систем землероб-
ства на територіях, що постраждали внас-
лідок аварії на  ЧАЕС, а також оновлення 
технологій вирощування сільськогосподар-
ських культур, які б забезпечували не лише 
високоврожайну та якісну продукцію, а й од-
ночасне збереження і підвищення родючос-
ті ґрунтів, екологічної рівноваги довкілля. 

Реабілітація радіаційно забруднених 
агроландшафтів передбачає ефектив-
не використання сільгоспугідь на  основі 
поєднання природного й економічного по-
тенціалу спрямованого на  відтворення 
родючості ґрунтів. Ключовими питання-
ми є вдосконалення зональних принципів 
землекористування, підтримка та від-
новлення агроекологічних функцій земель 
сільськогосподарського призначення як 
гарантії продовольчої безпеки і  сталого 
соціально-економічного розвитку суспіль-
ства, а також запровадження інтеграль-
ного управління земельними, водними та 

біологічними ресурсами з  дотриманням 
принципів зеленої економіки.

Проблема радіоактивного забруднення 
має розглядатися передусім у контексті 
ведення дрібнотоварних фермерських 
і особистих підсобних господарств насе-
лення Українського Полісся, оскільки саме 
вони нині є основними виробниками окре-
мих видів сільськогосподарської продукції, 
які належать до критичних, з погляду чин-
них гігієнічних нормативів.

Надзвичайно складним залишаєть- 
ся питання комплексної реабілітації регіо
ну згідно із загальносвітовими зеленими 
тенденціями з  урахуванням не лише ра-
діаційних, а й інших проблем екологічного 
спрямування, а  також економічних, соці-
альних і медичних, тому реабілітація ра-
діоактивно забруднених агроландшафтів 
передбачає перегляд меж зон радіоактив-
ного забруднення, що, у  свою чергу, по-
требує консолідації влади, науки, бізнесу 
і суспільства.
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Scientific and methodological principles of 
rehabilitation of radioactively contaminated 
agricultural landscapes in the context of the 
green economy

Goal. To outline the scientific and methodological 
principles of rehabilitation of radioactively contami-
nated agricultural landscapes of Ukrainian Polissia 
in the context of the European Green Course, taking 
into account modern environmental and socio-eco-
nomic characteristics of the region to ensure full 
integration of the state into the European space. 
Methods. System analysis and synthesis; generally 
accepted methods of descriptive and variational 
statistics, as well as identification of the function of 
dose distribution of irradiation of the population was 
used for data processing and analysis. Statistical 
processing of dosimetry results and analysis of 
experimental data was performed using OriginPro 
9 and Microsoft Excel 2016. Results. During the 
35 years after the Chernobyl accident, the area, 
which was contaminated with radionuclides and the 
levels of radiation, especially with 137Cs and 90Sr, 

has decreased significantly - almost halved - as evi-
denced by radiological research data from research 
institutions. The results of a fragmentary radiological 
survey of agricultural and forest lands, as well as 
dosimetric control of the population indicate the 
need for large-scale radioecological monitoring. 
Conclusions. Radioactive contamination of the 
agricultural landscapes of Ukrainian Polissia against 
the background of the need for comprehensive re-
habilitation of the region is one of the serious prob-
lems of Ukraine in implementing the points of the 
strategy “From farm to fork” in the European Green 
Course. The situation in radioactively contaminated 
agricultural landscapes, in particular the level of 
radiation contamination of agricultural products, is 
complex and complicated not only by purely radio-
ecological, but also by other factors, including pecu-
liarities of natural and climatic conditions, soil cover, 
material and technical characteristics of farms, and 
as the result, economic development of the region, 
as well as many social components, etc. The de-
velopment of agricultural production in these areas 
should be based on a scientifically sound strategy 
and recommendations aimed at minimizing radiation 
doses to the population of Ukraine and focusing on 
biologically and environmentally friendly measures.

Key words: European Green Course, Ukrainian 
Polissia, rehabilitation, agro-landscape, radiation 
pollution.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202202-10

Поміж тим, за умови проведення нау-
ково обґрунтованих системних агрозахо-
дів, відновлення ефективного аграрного 

виробництва можливе майже на всій те-
риторії регіону Українського Полісся, що 
зазнала радіаційного забруднення.
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